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申論起共四趣，每題各25 分，總共 100 分

一、試比較馬克思（Karl Marx）和韋伯（Max Weber）對社會階級與關餘的觀點和解釋各為何？

( 10 分）以及透過馬克思與韋伯的觀點，又各會如何來解釋「資訊社會」的脈絡關條與

發展？ (15 分）

二、試論述當前台灣社會為何會面臨嚴重的「少子化」和「人口老化」問題？ (8 分）又人口

結構變化和經濟發展之間的關停、為何？ (8 分）以及請提出可能解決臺灣少子化和人口老

化問題的政策建議？”分）

三、試述「全球化」（ globalization）的發展有那些面向可以用來觀察？ ( 10 分）全球化的發展

是否有助於全球財富分配的「均等」抑或是「惡化」？為什麼？ (8 分）以及全球化發展

的結果是否會弱化國家主導的重要性？請說明（7 分）

四、何謂「現代化理論」（modernization theory) ？其解釋的優缺點為何？ (6 分）何謂「依賴

理論」（ dependency theory) ？其解釋的優缺點為何？ (6 分）事實上，現代化理論和依賴

理論都用來解釋低度發展的第三世界國家如何去追求現代化，或是如何無法獲得發展。面

對此，有兩個問題值得去思考：一是當前歐美先進國家難道就沒有追求（或閱創）更高現

代化的發展或是所謂 2.0 版的現代化發展之問題嗎？謗說明（ 6 分）。二是先前四小龍經濟

奇蹟和當前中國經濟的喊起，如何打破依賴理論的宿命決定論，這又該如何做合理的發展

解釋？請說明（ 7 分）。




